

Финансовый анализ состояния организации Мордовская Д. Е.

*Мордовская Диана Егоровна / Mordovskaya Diana Egorovna – магистрант,
направление: стратегический и инновационный менеджмент,
кафедра экономики и управления предприятием,
Финансово-экономический институт
Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, г. Якутск*

Аннотация: в статье рассматриваются основная роль и назначение анализа финансового состояния организации и принятия верных управленческих решений после его применения. Представлены сведения о разработке собственного приложения на VBA MS Excel для упрощения, ускорения и автоматизации процесса анализа и какие трудности предстали на пути создания приложения. Дана оценка эффективности данного метода частичного проведения финансового анализа предприятия. Также приведены обобщенные выводы по анализу финансового состояния изученной организации.

Ключевые слова: организация, финансовый анализ, приложение, управленческие решения, финансовая политика, доходы, финансовая устойчивость, эффективность.

При плановой экономике и государственной собственности на средства производства финансовый анализ являлся разделом общего анализа хозяйственной деятельности. Производственная деятельность рассматривалась как основной вид деятельности, основное внимание уделялось производственному анализу и поиску резервов повышения эффективности использования производственных ресурсов. Развитию финансового анализа не уделялось достаточного внимания, так как в нем не было особой нужды. Многие предприятия имели плано-убыточный характер, и убытки покрывались за счет средств бюджета. Внешняя среда оказывала на деятельность предприятий незначительное влияние.

При рыночной экономике меняется само представление о бизнесе. Любой вид хозяйственной деятельности начинается с вложения денег и заканчивается результатом, имеющим денежную оценку. Общим для всех предприятий является достижение запланированного использования выбранных ресурсов с целью создания через некоторое время обоснованной рыночной стоимости, способной покрыть все затраченные ресурсы и обеспечить приемлемый уровень дохода [2].

В связи с этим только финансовый анализ способен в комплексе исследовать и оценить все необходимые аспекты.

Значение анализа финансовых результатов деятельности, доходов и расходов трудно переоценить, поскольку именно он является той базой, на которой строится финансовая политика предприятия. На основе данных анализа осуществляется выработка почти всех направлений финансовой политики предприятия, и от того, насколько качественно он проведен, зависит эффективность применяемых управленческих решений. Качество самого анализа зависит от компетентности лиц, принимающих управленческие решения в области финансовой политики [1].

Актуальность данной темы заключается в том, что проведение всестороннего финансового анализа организации необходимо для определения особенностей её деятельности, недостатков в работе и причины их возникновения, а также принятия управленческих решений и разработки стратегии развития на основе полученных результатов.

В ходе исследования был проведен анализ финансового состояния АО «Аэропорт Якутск», в ходе которого были сделаны следующие выводы:

- использование только собственного капитала и отсутствие каких-либо заемных средств ограничивает темпы развития предприятия в общем, в виду отсутствия возможности прироста рентабельности собственного капитала за счет привлечения заемных средств с помощью эффекта «финансового левериджа»;
- организация, использующая только собственный капитал, имеет высокую финансовую устойчивость;
- абсолютная финансовая устойчивость не всегда означает, что предприятие придерживается своей стратегии развития.

Финансовый анализ – это долгий и сложный процесс, имеющий свою технологию выявления причин изменений состояния предприятия. Поэтому было разработано VBA приложение на базе Microsoft Excel, ориентированный на упрощение проведения анализа и его ускорения. Приложение несложно в использовании и обладает простым интерфейсом. В готовую форму пользователем вводятся показатели из бухгалтерского баланса. Сам анализ программа производит в режиме разработчика MS Excel. Однако не удалось включить все направления анализа в программу, так как в некоторых аспектах анализа наличие человеческого фактора обязательно.

Создание собственного приложения для проведения анализа обусловлено тем, что использование программ финансового анализа не всегда эффективно, так как они рассматривают организацию как в уже неблагоприятном состоянии и нацелены на лечение или ликвидацию организации. Ведь неизвестно в каком положении находится организация до анализа. Эффективность данного приложения оценить достаточно трудно, ввиду отсутствия в регионе аналогов, но то, что такие направления анализа как оценка ликвидности, финансовая устойчивость, диагностика банкротства и оценка чистых активов определяются и считаются приложением безошибочно это факт.

Как бы то ни было, финансовый анализ безусловно является основным инструментом, при помощи которого можно оценить внутренние и внешние отношения анализируемой организации, определить перспективы развития, объективно охарактеризовать эффективность, платежеспособность и доходность деятельности предприятия, а затем по его результатам принять обоснованные, верные, управленческие решения. Его проведение всестороннего финансового анализа организации необходимо для определения особенностей его деятельности, недостатков в работе и причины их возникновения и разработки стратегии развития на основе полученных результатов.

Литература

1. *Омар Д.* Анализ финансового состояния компании суть финансового анализа и его предназначение // Статистика, учет и аудит, 2011. № 1 (40). С. 33-36.
2. Роль финансового анализа в современных условиях // Уникальная электронная библиотека. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.unilib.org/page.php?idb=1&page=000100/> (дата обращения: 18.11.2016)